

ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ



История государственности адыгов-черкесов уходит в глубины далекой истории. Первые протогосударственные образования предки адыгов на Северо-Западном Кавказе создавали еще в античную эпоху. Вплотную к созданию полноценного государства западные адыги подошли в середине XIX в. во времена Кавказской войны.

Однако процесс этот не был завершен, и в итоге государственность адыгские народы Кавказа получили уже из рук Советской власти в начале 20-х гг. прошлого века.

В широком масштабе национально-государственное строительство в Адыгее развернулось после окончания Гражданской войны. На съездах горцев Кубано-Черноморья в 1920-1921 гг. неоднократно поднимался вопрос об автономизации черкесов региона, пока 27 июля 1922 г. ВЦИК РСФСР не принял постановление об образовании Черкесской (Адыгейской) автономной области. Уже 24 августа того же года она была переименована в Адыгейскую (Черкесскую) АО, а 3 августа 1928 г. - в Адыгейскую АО. С 1924 по 1934 гг. область входила в Северо-Кавказский край, затем в 1934-1937 гг. - в Азово-Черноморский край, а с 13 сентября 1937 г. по 15 декабря 1990 г. - в состав Краснодарского края.

В тоже время 5 октября 1990 г. областной Совет народных депутатов провозгласил на территории области Адыгейскую АССР, однако только 28 июня 1991 г. была принята декларация о государственном суверенитете Советской Социалистической Республики Адыгея. 3 июля 1991 г. Президент РСФСР Б. Н. Ельцин подписал указ о преобразовании Адыгейской АО в ССР Адыгея. 24 марта 1992 г. первый Верховный Совет республики сменил ее название на «Республика Адыгея».

В коллекции представлены исторические работы о государственности адыгов, истории образования и становления Адыгейской автономной области и Республики Адыгея.